



名家收藏揭示 投资技巧

近日，香港苏富比拍卖行在上 海举行的秋季艺术品拍卖预展，吸引了众多藏家的关注。特别是“张宗宪珍藏中国近代书画”拍卖专场，更是以其作品的“真、精、新”而让投资者眼前一亮。其中齐白石、徐悲鸿、吴昌硕、张大千等近现代中国书画大师的上乘之作，不仅让投资者可以与目前市场流通的一些作品进行比较，更为重要的是，其中还揭示了中国书画投资的一大技巧，就是从画作的构图中挖掘投资价值。

在这个专场的拍卖中，最为引人注目的拍品非齐白石的《满堂吉庆》莫属了。这幅作品的特点就在于其采用了甚少使用的横幅，且为四尺整纸，或因面积相对充裕。鞭炮、牡丹、寿桃、酒具等贺年吉物布列疏密错落有致，编排巧妙却似在不经意间，后排高置的大红灯笼成全幅最亮点，寓一片光明之意，可见白石所费心思。

如果说寿桃是齐白石画作中较

为常见的题材，那么以石柱为题材的画作，不仅是在白石老人的画作中，而且在大多数画家的作品中，也是难得一见。因而，齐白石为上世纪30年代报界名人王柱宇所画的《中流砥柱》(下图)就显得格外引人注目。齐白石以“中流砥柱”为题寓“柱宇”之意，图中以巨石如擎天一柱，自海中排浪而出，极目天际，红日如轮冉冉升起，其色鲜艳，与浑黑巨石恰形视觉强烈的对比。这种取景构图大胆精奇，使图文相衬。

在抗日战争时期，徐悲鸿的狮子题材作品，以寄寓中华民族已经从一只沉睡的狮子觉醒而闻名于画界。此次拍卖的这幅徐悲鸿《猛狮图》(上图)，构图非常巧妙，狮子身躯占画面大半，侧身作势，蓄劲待发。右下方现蛇尾巴一角，可猜想为长蛇逃逸，隐出画面，显示正邪不两立，一方刚猛，一方消退。配合题诗曰“浩然气可恃”，正是徐悲鸿借此激励民心，以民气可恃达成共抵外敌。

吴昌硕前半生用心书法篆刻，



历史上赫赫有名的宋代“五大名窑”汝、官、哥、定、钧之一的钧瓷，始于唐，盛于宋，它的窑址在河南省禹县神垕镇一带。相传禹县曾是夏禹的都城，当时在禹县北门的钧台举行过盛大的集会，钧窑因而得名。

俗话说：“纵有家产万贯，不如钧瓷一件”。一千多年来，钧瓷所以名扬中外，是与它独特的色彩和神奇的工艺密切相关的。据资料记载：宋代官、汝、定、哥诸窑瓷器“皆系单纯色，或专造白瓷，或造青瓷，偶尔间或他色。而钧瓷则别具一格，专造彩色，五色灿烂，艳丽绝伦。”

近几年来，钧瓷的拍卖行情表现不俗，不断攀登新高。2004年11月18日，天津国拍一件高11cm的元钧窑鸡心水孟以83600元人民币成交；2005年3月30日，纽约佳士得一件直径18cm的宋钧窑碟以595,440元人民币成交；2006年6月14日，上海敬华一件直径25.6cm的宋钧窑葵口洗以3850000元人民币成交；2006年11月28日，香港佳士得一件直径25.7cm的北宋钧窑天蓝釉鼓钉洗以1526400元人民币成交。

钧瓷在造型上端庄浑厚，古朴文雅，线条明朗，雕塑别致，颇有独到之处。在釉色上，钧瓷别树一帜，属“窑变”釉。它在烧炼过程中，巧用火焰促成釉质在窑火中产生化学作用，使人窑烧成的器物，无论在釉色上还是在形态上，都出现令人难以预料的变化，故人称钧瓷是“入窑一色，出窑万彩”，而且无一雷同。其大部分产品的釉色是各种浓淡不一的蓝色浊光釉，蓝色较深的称天蓝，较淡者称天青，更淡的称月白。釉色中尤以铜红的绚丽多彩，引人入胜。如海棠红、朱砂红，以及玫瑰紫、丁香紫等等。由于釉层在干燥时或烧成初期发生干裂，后在高温阶段釉料流动填补空隙，形成了如同“蚯蚓走泥”般的纹痕，这种缺陷美是鉴别的特征之一。更为奇妙的是经过窑变，形成了幅幅

钧瓷拍场攀新高



元钧窑天蓝釉碗



北宋钧窑天蓝釉鼓钉洗

奇异的自然图景。诸如雨后天晴、高峡飞瀑、翠竹生烟、仙山琼阁、星辰满天、焰火怒放等。可谓观之如景，景随人意。古人用“高山云雾霞一朵，烟光凌空星满天，峡谷飞瀑兔丝缕，夕阳紫翠忽成岚。”这样动人的诗句来赞誉钧瓷色泽的丰富多彩。

20世纪70年代，河南省考古工作者在禹县八卦洞窑遗址进行发掘时，清理出窑炉、作坊、灰坑等遗迹，以及大量窑具、素烧胎和许多花盆、盆、碗、洗、尊等瓷器残片，釉色有玫瑰紫、海棠红、天蓝、天青、月白等多种色调。这些出土钧瓷碎片的造型、釉色、烧制工艺与故宫博物院收藏的清宫旧藏钧窑盆、碗、洗、尊等陈设瓷完全相同，从而证实了禹县八卦洞窑址是北宋晚期专烧宫廷用瓷的官办窑场。

钧瓷当时为何生产如此多的花盆呢？这与宋徽宗赵佶爱好花草有关。赵佶一方面是位书画大家，另一方面他又是一个昏庸的皇帝，在他统治北宋的25年间（公元1101—1125年），他重用奸臣蔡京、童贯等人，在政和七年（1117年）命人在皇宫内人工堆起一座万岁山。周围10余公里，山上修筑亭台楼阁，山下开挖池塘，大量的钧瓷花盆就是用于此山中放置花木所用。《汴京遗事》一书内有如此记载：“四方花竹奇石，咸萃于斯，珍禽异兽无不毕有。”

五彩缤纷的钧瓷，为以后的元、明、清各代高温颜色釉的发展奠定了坚实的基础。 张海国

裁纸刀：文房用品 拍卖新热点



在近日落幕的京城春拍中，各个时期的裁纸刀无疑受到了市场的关注。一把清中期的竹黄象牙信差刀，在北京翰海的春拍中以33600元成交。另外一把民国时期的连鹤牙雕纸刀在中拍国际的春拍成交价也达到11000元。

集实用与美观于一身的裁纸刀，一直是文房收藏的重要品种之一。据说1949年广东解放时，叶剑英主管军政大事。办公桌上有两件他十分喜爱的文房用品，一件是瓷笔筒，另一件就是象牙柄的裁纸刀。叶帅常用它拆看公文，可谓刀离不开手。文人之所以如此喜爱裁纸刀，不仅是因为自古以来就有“君子武备”的说法，更因为裁纸刀的精湛工艺，可以体现出其主人的身份。在目前的拍卖市场上，成交价最高的就是在2005年北京翰海春拍时，一把估价仅为25000至35000元的清乾

隆·竹黄浮雕夔龙纹象牙纸刀，其成交价达到了21.45万元（如图）。这把纸刀以竹黄作柄及鞘，再以象牙作刃，整器贴棕色竹黄夔龙纹饰，匠心独具，包镶拼贴技法精绝，包浆亮丽，集实用与美观于一身，是少见的文房精品。

竹黄是以楠竹为材，去除竹青和竹肌，所留下如纸般的竹黄片，并经煮、晾、压等流程。再施以刻、贴繁复工序而成，盛行于清代乾隆年间，宫里的竹黄器除呈贡品外，也曾召匠入宫制作。从目前的拍卖市场来看，纸刀的刃基本上都是以象牙制作，但在柄及鞘上，除了使用竹黄之外，还有其他材质的。一个值得注意的细节是，虽然在拍卖市场上也不乏镶嵌、镶嵌宝石的裁纸刀，但投资者似乎更青睐那些竹木材质的。这大概印证那句话：宁可食无肉，不可居无竹。 魏翔



中国象棋收藏渐成『气候』

今年的春季艺术品拍卖会上，诞生不少的拍卖纪录，其中在北京诚轩的春拍中，一副象牙茜色填金浅刻福寿纹象棋，估价20万至30万元，成交价则达到了77万元（上图）。

以象牙制棋由来已久，所见多为平素，三面皆有工艺者极为少见。此副象棋材质厚实，包浆温润，通体茜绿色，正面刻填红黑二色楷书，字体端正，笔力雄健；侧面填金浅刻缠枝莲纹装饰，线条流畅；棋背刻双蝠拱团寿纹，寓意福寿双至。通体纹饰繁复，图案具有强烈吉祥意义，为典型乾隆朝工艺风格，极为珍贵。

从目前的市场来看，明清的象棋无疑是市场最为关注的品种。这主要是与当时象棋活动的广泛普及有关，从材质上来看，除了象牙之外，瓷质象棋也是投资者关注的拍品之一。早在1995年北京翰海的秋拍上，明代的青花瓷象棋子，就以26400元成交。

一份投资享受32个惊喜，这无疑是投资中国象棋的最大乐趣。但是需要注意的是，在目前的收藏市场上，也出现了一些以珠宝玉石等名贵材料制作的象棋。应该说，材料的价格固然是决定其价值的重要因素，但同时也更加关注象棋中所包含的文化沉淀，精湛工艺往往比珠光宝气更“值钱”。 肖方